
２．有形固定資産の売却

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

備品を売却したので… ⇒ 備 品(資 産)の減少 ⇒ 備 品 

平成26年１月６日に購入＊１したので… ⇒ 備品減価償却累計額の減少 ⇒ 備品減価償却累計額 

減価償却費は月割りで計算する＊２ので… ⇒ 減 価 償 却 費(費 用)の増加 ⇒ 減価償却費

代金は２週間後に受け取るので… ⇒ 未 収 入 金(資 産)の増加 ⇒ 未 収 入 金

売却価額＊３ －帳簿価額＊３ ＝ 売却損益
￥140,000 ￥112,000 ￥28,000(益)

⇒ 固定資産売却益(収 益)の増加 ⇒ 固定資産売却益

＊１ 平成26年１月６日～平成28年12月31日 → ３年 

￥420,000÷５年× ３年 ＝￥252,000 
年償却額 経過年数

＊２ 平成29年１月１日～８月25日 → ８か月 

￥420,000÷５年× 
８か月

12か月
 ＝￥56,000 

年償却額 月割計算 

＊３ 売却価額：￥140,000

帳簿価額：￥420,000－￥252,000－￥56,000＝￥112,000 

 ●ポイント

・月中に購入または売却した場合でも、１か月分として減価償却費を計上する。

・売却時の帳簿価額：取得原価－減価償却累計額－減価償却費

３．費用（租税公課・通信費）の支払い

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

収入印紙を購入したので… ⇒ 租 税 公 課(費 用)の増加 ⇒ 租 税 公 課

郵便切手を購入したので… ⇒ 通 信 費(費 用)の増加 ⇒ 通 信 費

現金で支払ったので… ⇒ 現 金(資 産)の減少 ⇒ 現 金 

 ●ポイント

・収入印紙を購入した場合は、「租税公課」で処理する。

・郵便切手を購入した場合は、「通信費」で処理する。 

４．仮受金

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

売掛金の回収なので… ⇒ 売 掛 金(資 産)の減少 ⇒ 売 掛 金

商品に対する手付金なので… ⇒ 前 受 金(負 債)の増加 ⇒ 前 受 金

入金時には内容不明の入金として処理して

いるので…
⇒ 仮 受 金(負 債)の減少 ⇒ 仮 受 金

 ●ポイント

・商品に対する手付金を受け取ったときは、「前受金」で処理する。 

・内容不明の入金として処理したときに、「仮受金」で処理している。

３級 解答・解説 
第１問（20点） 

解 答 

仕 訳

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 手 形 貸 付 金 910,000 当 座 預 金 910,000 

２ 

備品減価償却累計額 

減 価 償 却 費 

未 収 入 金 

252,000 

56,000 

140,000 

備 品 

固 定 資 産 売 却 益 

420,000 

28,000 

３ 
租 税 公 課 

通 信 費

8,400 

2,100 

現 金 10,500 

４ 
仮 受 金 420,000 売 掛 金 

前 受 金

168,000 

252,000 

５ 

前 受 金

売 掛 金

発 送 費

35,000 

112,000 

4,200 

売 上 

現 金 

147,000 

4,200 

仕訳１組につき４点 合計20点 
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第２問（10点） 

解 答 

 総 勘 定 元 帳

買 掛   金 

１/10 当 座 預 金  ［ ★ 210,000 ］ １/１ 前 期 繰 越 

４/14 ( 仕 ４/12 ( 仕  入 ) 

６/26 ( 仕 ６/25 仕 入 

 ［ ★ 525,000 ］ 

350,000 

 ［ 294,000 ］ 

10/25 ( 現

 入 ) ［ ★ 35,000 ］ 

 入 ) ［ ★ 21,000 ］ 

 金 ) 455,000 ９/５ 仕 入 

12/10 11/23 仕 入 

245,000 

161,000 

12/31 

( 支 払 手 形 ) ［ ★ 420,000 ］ 

 次 期 繰 越  ［ 434,000 ］ 

 ［ 1,575,000 ］  ［ 1,575,000 ］ 

★ １つにつき２点 合計10点



そ の 他
１.⑷ 前 受 金 13,300 ２.⑷ 前 払 金 14,000 
６.⑴ 前 払 金 19,600 ６.⑵ 前 受 金 23,100 
８. 備 品 210,000 ７. 未 収 入 金 52,500 
９. 未 払 金 280,000 ８. 未 払 金 210,000 
10.⑴ 給 料 254,800 
10.⑵ 支 払 家 賃 63,000 
10.⑶ 支 払 利 息 3,500 

試算表に記入する

Ｔフォームを集計して、答案用紙の合計試算表に記入します。

売 上 売 掛 金 受 取 手 形 

 9/30 2,240,000  9/30 931,000 9/30 338,800  9/30 577,500 9/30 192,500 

１.⑴ 1,108,100  １.⑶ 875,000 ５. 592,200  １.⑵ 322,000 ３.⑵ 294,000 

１.⑵ 322,000  

１.⑶ 875,000  

１．⑷ 13,300  

合計 0 合計 4,558,400 合計 1,806,000 合計 931,000 合計 899,500 合計 486,500

仕 入 買 掛 金 支 払 手 形 

9/30 1,374,100 9/30 245,000 9/30 756,000  9/30 189,000 9/30 567,000 

２.⑴ 546,000 ４. 616,000 ２.⑶ 735,000  ３.⑴ 245,000 ２.⑵ 455,000 

２.⑵ 455,000 

２.⑶ 735,000 

２.⑷ 14,000 

合計 3,124,100 合計 0  合計 861,000 合計 1,491,000 合計 434,000 合計 1,022,000

現 金 当 座 預 金 

9/30 284,200 9/30 104,300  9/30 716,100 9/30 238,700  

１.⑴ 1,108,100 ６.⑴ 19,600  ３.⑵ 294,000 ２.⑴ 546,000  

６.⑵ 23,100 11. 1,106,000  ５. 592,200 ３.⑴ 245,000  

７. 52,500 ４. 616,000  

11. 1,106,000 ９. 280,000  

10.⑴ 254,800  

10.⑵ 63,000  

10.⑶ 3,500  

合計 1,415,400 合計 1,229,900 合計 2,760,800 合計 2,247,000

試算表には、さまざまな形式があります。本問では「合計」を記入する合計試算表ですが、

「残高」を記入する残高試算表、「合計」および「残高」を記入する合計残高試算表もあります。

どの金額を記入するのか、問題文や答案用紙から判断できるようにしましょう。

Point

Step 2

第３問（30点） 

解 答 

合 計 試 算 表 

平成30年10月31日 

借 方 勘 定 科 目 貸 方 

★ 1,415,400 現 金 1,229,900 

2,760,800 当 座 預 金 ★ 2,247,000

899,500 受 取 手 形 ★ 486,500

1,806,000 売 掛 金 931,000

294,000 繰 越 商 品 

★ 33,600 前 払 金 14,000 

168,000 未 収 入 金 52,500 

1,715,000 備 品 

89,600 土 地 51,100 

434,000 支 払 手 形 ★ 1,022,000

861,000 買 掛 金 1,491,000

借 入 金 350,000 

280,000 未 払 金 490,000 

★ 13,300 前 受 金 44,800 

貸 倒 引 当 金 9,800 

備品減価償却累計額 262,500 

資 本 金 1,295,000 

売 上 ★ 4,558,400

固 定 資 産 売 却 益 1,400 

★ 3,124,100 仕 入 

★ 509,600 給 料 

126,000 支 払 家 賃 

★ 7,000 支 払 利 息 

14,536,900 14,536,900 

★ １つにつき３点 合計30点
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第４問（８点） 

解 答 

取 引 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

９/30 利払日 当 座 預 金 21,000 受 取 利 息 21,000 

12/31 

決 算 

整 理 
未 収 利 息 10,500 受 取 利 息 10,500 

決 算 

振 替 
受 取 利 息 31,500 損 益 31,500 

１/１ 再振替 受 取 利 息 10,500 未 収 利 息 10,500 

仕訳１組につき２点 合計８点 



第５問（32点） 

解 答 

精 算   表 

勘 定 科 目 
残 高試算 表 修 正 記 入 損 益計算 書 貸 借対照 表 

借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方 

   現 金 99,400 2,100 101,500 

② 普 通 預 金 375,200 25,200 350,000 

 受 取 手 形 56,000 56,000 

③ 売 掛 金 112,000 28,000 ★ 84,000

⑤ 繰 越 商 品 95,900 143,500 95,900 143,500

 建 物 560,000 560,000

 備 品 245,000 245,000

 支 払 手 形 33,600 33,600 

掛 金 71,400 25,200 ★ 46,200

入 金 280,000 280,000

買

借

仮 受 金 28,000 28,000

2,100 2,100 4,200 

201,600 16,800 ★ 218,400

貸 倒 引 当 金 

建物減価償却累計額

備品減価償却累計額 98,000 49,000 147,000

 資 本 金 700,000 700,000

 売 上 1,050,000 1,050,000 

⑨ 受 取 手 数 料 2,800 2,100 ★ 4,900

入 770,000 770,000 仕

給 料 126,000 126,000

⑦ 保 険 料 4,200 2,800 1,400 

 支 払 地 代 15,400 15,400

⑧ 支 払 利 息 8,400 1,400 ★ 9,800

2,467,500 2,467,500 

① 雑 ( 益 ) 2,100 ★ 2,100

2,100 ★ 2,100

95,900 143,500 ★ 722,400

770,000

貸倒引当金繰入

売 上 原 価

減 価 償 却 費 65,800 ★ 65,800

⑦ (前 払 )保険料 2,800 ★ 2,800

⑧ (未 払 )利 息 1,400 1,400 

⑨ (未 収 )手数料 2,100 2,100 

⑩ 当期純(利 益) ☆ 114,100 114,100 

  1,138,900 1,138,900 1,057,000 1,057,000 1,544,900 1,544,900 

「雑（益）」は「雑（収入）」でも可。 

★ １つにつき３点

☆ １つにつき２点

合計32点 

第４問（８点）

解 答 

取 引 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

９/30 利払日 当 座 預 金 21,000 受 取 利 息 21,000 

12/31 

決 算 

整 理 
未 収 利 息 10,500 受 取 利 息 10,500 

決 算 

振 替 
受 取 利 息 31,500 損 益 31,500 

１/１ 再振替 受 取 利 息 10,500 未 収 利 息 10,500 

仕訳１組につき２点 合計８点

解き方

問題文をよく読む

問題用紙の受取利息勘定の記入より、次の取引に関する記入が行われていると判断します。 

９月30日：期中取引の仕訳（利息の受取り）

12月31日：決算整理仕訳（利息の未収計上）

12月31日：決算振替仕訳（受取利息勘定から損益勘定への振替え）

１月１日：再振替仕訳（12月31日に行った利息の未収計上の貸借逆仕訳）

各日付の取引の推定

答案用紙の各日付の取引を推定し、仕訳を行います。

９/30 期中取引の仕訳（利息の受取り） 

受取利息勘定の貸方に、相手勘定科目として「当座預金」、金額が￥21,000と記入されているため、利息

の受取りの仕訳が行われたと推定します。 

（ 当 座 預 金 ） 21,000 （ 受 取 利 息 ） 21,000 

12/31 決算整理仕訳（利息の未収計上） 

受取利息勘定の貸方に、相手勘定科目として「未収利息」と記入されているため、利息の未収計上の仕

訳が行われたと推定します。また、未収計上分は、翌期首に再振替仕訳を行います。受取利息勘定の借方

の１/１の金額が￥10,500と記入されているため、未収計上額は￥10,500と判断できます。 

（ 未 収 利 息 ） 10,500 （ 受 取 利 息 ） 10,500 

12/31 決算振替仕訳（受取利息勘定から損益勘定への振替え） 

受取利息勘定の残高を損益勘定へ振り替えます。

（ 受 取 利 息 ） 31,500 ＊ （ 損 益 ） 31,500 

＊ ￥21,000＋￥10,500＝￥31,500 

１/１ 再振替仕訳（12月31日に行った利息の未収計上の貸借逆仕訳）

翌期首に再振替仕訳を行います。

（ 受 取 利 息 ） 10,500 （ 未 収 利 息 ） 10,500 

Step 1

Step 0
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